

# 南安市重大动植物疫情防治指挥部文件

南防疫部〔2019〕13号

## 南安市重大动植物疫情防治指挥部关于加强 2019年非洲猪瘟等重大动物疫病防控工作的通知

各乡镇（街道）人民政府（办事处）、雪峰开发区、经济开发区管委会，市直有关单位：

为全面贯彻全国和省、泉州市重大动物疫病防控工作视频会议精神，切实做好全市重大动物疫病防控工作，有效控制疫情的发生和传播，切实提升从养殖到屠宰全链条兽医卫生风险管理水平，保障畜产品质量安全和公共健康安全，促进农村经济稳步发展，努力确保不发生区域性重大动物疫情和畜产品质量安全事故，根据《泉州市重大动植物疫情防治指挥部关于加强2019年非洲猪瘟等重大动物疫病防控工作的通知》（泉防疫指〔2019〕34号）要求，现就做好2019年我市非洲猪瘟等重大动物疫病防控工作通知如下：

**一、打好非洲猪瘟防控持久战。**当前，非洲猪瘟等重大动物疫病防控形势仍然复杂严峻。各乡镇（街道、开发区）要紧密围绕“防风险、保安全、促生产”目标任务，进一步明确和落实各级各相关部门防控非洲猪瘟的职责，加强疫情排查监测、强化生猪及其产品流通环节监管、加强餐厨剩余物监管、强化生猪屠宰环节监管，强化保障措施落实，确保我市生猪产业持续健康发展和猪肉产品有效供给，确保市场稳定。各乡镇（街道、开发区）要坚定不移落实好现行各项防控措施，最大限度降低疫情传播风险，建立健全长效机制，坚决防止疫情发生。农业农村部门要切实做好养殖、屠宰环节非洲猪瘟疫情监测、排查、巡查和生猪移动监管、监督执法、生物安全管理、应急准备、宣传培训等工作；公安部门要密切注视与疫情有关的社会动态，依法、及时、妥善地处置与疫情有关的突发事件，查处打击违法犯罪活动；林业部门要强化野外巡查，加强对野猪的观察监测；市场监管部门要严厉打击违法经营生猪产品的行为，做好流通环节猪肉及猪肉产品的监管；城市管理执法部门要加强餐厨剩余物监管；邮政部门要加强对入境邮件、快件的检查等。各部门要密切配合，形成联防联控的局面。各部门要组织开展猪肉市场整治行动、生猪屠宰整治行动、餐厨剩余物处理整治行动、生猪养殖生物安全提升行动、国门利剑行动等5个“专项行动”，进一步健全落实各项监管措施，及时堵塞防控工作漏洞。

**二、扎实抓好强制免疫。**对高致病性禽流感、口蹄疫、小反刍兽疫实施强制免疫，各病种群体免疫密度常年保持90%以上，其中应免畜禽免疫密度达到100%；免疫抗体合格率全年保持在70%以上，春秋季节集中强制免疫抗体抽检合格率达到80%以上。2019年全市春季集中免疫工作4月30日前完成；秋季集中免疫工作从9月初全面启动，10月底前完成。要大力推进“先打后补”试点工作，试点范围扩大到有畜禽养殖的所有乡镇（街道、开发区），力争到2020年全面实现“先打后补”。要重视人工捕获并人工饲养的野生动物和林下养殖畜禽的免疫工作。与此同时，各乡镇（街道、开发区）要扎实做好猪瘟、高致病性猪蓝耳病、新城疫等其它动物疫病的免疫工作。

**三、切实加强监测流调。**组织实施动物疫病监测与流行病学调查计划，全面掌握重大动物疫病的分布和流行态势，按要求报告检出阳性并规范处置，及时消除疫情隐患。着力强化病原学监测，抓紧开展实验室病原学项目改造升级。强化监测和流调结果分析、应用，建立预警预报制度，定期组织开展动物疫情形势研判和分析预警，实现动物疫病防控关口前移。

**四、加快推进疫病净化。**继续鼓励和支持符合条件的种畜禽场开展重点疫病净化，组织做好评估认证。通过加强净化工作指导和人员培训、实施净化检测、强化生物安全监管等措施推动我市动物疫病净化工作，力争在今年完成“五年行动方案”的净化目标。

**五、严格实施检疫监督。**一要提升检疫水平。认真落实动物检疫申报制度，严格按照法律法规和规程等要求规范开展动物检疫工作。在产地检疫环节，要重点了解是否违反国家规定使用餐厨剩余物饲喂生猪，严格查验生猪运输车辆备案情况以及相关动物疫病的实验室检测报告等资料；在屠宰检疫环节，要重点做好入场查证验物，严格实施屠宰同步检疫，严格按照 1 月 2 日农业农村部第 119 号公告和 3 月 26 日《福建省农业农村厅转发农业农村部关于加强屠宰环节非洲猪瘟检测工作的通知》规定的时间节点，督促生猪屠宰厂（场）按照生猪不同来源实施分批屠宰并开展非洲猪瘟自检。督促不合格屠宰场点停产整改，对未能按期整改达标的，依法取消屠宰资格。全面实施动物检疫电子出证，强化动物检疫证章标志管理。二要强化监督检查。推进动物养殖、屠宰、无害化处理等场所动物防疫监督“双随机一公开”抽查。严格病死猪无害化处理的确认和审核，认真做好病死畜禽财政补助资金统计、核实、申报、拨付和使用等工作，强化内部监督与外部监督，有效防控失职渎职风险和廉政风险。

**六、不断完善应急管理。**进一步完善应急机制，充实应急队伍，补充更新应急物资，强化部门协作，确保应急指挥机构高效运转。切实加强应急培训和演练，针对《非洲猪瘟疫情应急实施方案（2019 年版）》《非洲猪瘟疫情应急处置指南（试行）》等最新应急处置政策和防控措施，组织专门培训，开展应急演练，不断提升应急处置能力。继续强化应急值守，坚持每天 24 小时值班和领导带班制度，严格疫情

报告和举报疫情核查工作，确保第一时间发现和消除疫情隐患。

**七、大力提升养殖场生物安全水平。**积极推进畜禽标准化规模养殖，完善养殖场在线可视化智能监控系统建设。加强种畜禽场、大型规模场等重点场生物安全隔离带建设，构建科学有效的生物安全屏障。督促生猪等养殖场完善车辆与人员消毒通道、出猪台等设施条件，落实各项动物防疫制度，切实做到封闭式饲养。鼓励畜禽养殖相对集中区域建设运输车辆洗消中心。持续做好养殖场动物疫病风险评估，坚决打击反弹复养、超环评饲养、违规调运寄养等违法违规行为，并建立健全长效机制。要加强人工饲养野生动物的防疫监管，将人工饲养的野生动物养殖场纳入动物防疫管理范畴，督促完善动物防疫条件，提高生物安全水平。

**八、强化动物防疫工作保障。**认真落实“政府负总责，政府主要领导为第一责任人，分管领导是主要负责人”责任制，做到守土有责、守土尽责。稳定我市基层畜牧兽医机构和队伍，配齐配强我市动物防疫和动物卫生监督人员，理顺动物疫病防控工作体制机制。大力培育发展社会化服务组织，鼓励向有资质的社会组织购买动物防疫服务。落实动物疫病防控物资、经费保障。按照“分级负责，逐级培训”的原则，组织开展动物疫病防控和屠宰场非洲猪瘟 PCR 检测技术培训，提升基层人员的业务能力和养殖场户防疫水平、屠宰场自检水平。加快我市病原学检测能力建设，抓紧 10 月

底前做好我市病原学实验室验收工作。组织人员参加全省、全市兽医系统实验室检测能力比对工作。

春秋防结束后，市指挥部将组织对各地防控工作进行专项检查；并在秋防检查的同时，按照 2019 年延伸绩效管理方案对各地进行绩效考核。对因防控责任和措施不落实，防控工作严重滞后的，市指挥部将进行通报。

南安市重大动植物疫情防治指挥部

2019年4月19日

市直有关单位：市委宣传部、市发改局、商务局、科技局、公安局、民政局、司法局、财政局、城市管理局、交通运输局、农业农村局、林业局、卫健委、生态环境局、市监局、广电局、供销社、边防大队、武警中队、南安邮政分公司、电信公司、国网南安市供电公司、人武部。

抄送：泉州市重大动植物疫情防治指挥部。

南安市重大动植物疫情防治指挥部办公室 2019 年 4 月 19 日印发